

持续开发重点档案 服务经济社会发展

刘志春

长春市城市科学研究所, 吉林省长春市, 130000;

摘要:新时期,重点档案作为历史的忠实记录,富集深厚历史信息与珍贵经验。其持续开发对经济社会发展具有重要价值。经由细致探究档案所蕴藏的智识与训诫,工作者能够为经济社会发展提供历史镜鉴,助力政策决策者更精准地预见未来,作出科学且合理的政策抉择。因此,文章主要就持续开发重点档案,服务经济社会发展进行研究。

关键词:重点档案;经济社会发展;原则

DOI: 10.69979/3029-2700.25.12.068

引言

重点档案乃时代更迭的忠实记录,蕴含着浩瀚的历史信息与珍贵的经验累积。它们不仅是过往岁月的回响,更是经济社会发展的珍贵财富。步入新的时代,持续地对重点档案来开发,深挖其潜在价值,对于促使经济社会发展、增强国家文化竞争力具有重要意义。

1 持续开发重点档案对服务经济社会发展的作用

第一,提供历史借鉴与决策支持。重点档案作为历史的真实记录,是连接过去与未来的桥梁,蕴含着无数宝贵的历史信息和经验。通过系统地开发这些档案,工作者可以深入挖掘其中的智慧与教训,为经济社会发展提供丰富的历史借鉴。这些历史经验不仅可以帮助工作者更好地理解当前的社会现象和发展趋势,还能够为工作者解决现实问题提供有益的参考。档案信息资源的预见性功能尤为突出。通过对历史数据的分析和研究,政策制定者可以从中发现规律,把握趋势,从而更好地预测未来,制定出更加科学合理的政策。这种基于历史数据的决策方式,不仅能够提高政策的针对性、有效性,还能够增强政策的稳定性和可持续性。

第二,促使文化传承与发展。重点档案作为文化传承的重要载体,承载着丰富的文化遗产和历史记忆。这些档案记录人类社会的发展历程,蕴含着深厚的历史底蕴和文化内涵。通过持续开发这些档案,工作者可以深入挖掘其中的文化价值,推动文化的传承与发展。在开发过程中,工作者不仅可以保留和传承传统文化,还可以结合现代社会的需求,对档案进行创新和转化,使其更加符合当代人的审美和价值观。这样的创新不仅有助

于传统文化的活态传承,还可以为文化产业的发展注入新的活力。档案的开发还可以促进文化产业与相关产业的融合发展。通过与其他领域的合作与交流,工作者可以共同探索档案资源的新应用和新领域,推动文化产业的多元化发展。这种跨领域的合作不仅可以拓展档案资源的应用范围,还可以为经济社会发展注入更多的创新元素和动力。工作者应高度重视重点档案的开发工作,通过持续的努力和创新,推动文化的传承与发展,为经济社会发展贡献更多的智慧和力量。

第三,推动相关产业发展。重点档案的开发与利用对于相关产业的推动作用不容忽视。通过深入挖掘档案中的历史文化资源,工作者可以开发出丰富多样的文化产品和服务,如文化创意产品、旅游项目、教育培训等。这些新兴产业的发展不仅为经济社会提供新的增长点,还有效带动相关产业链的延伸和拓展。伴随这些产业的兴旺发展,对于人才的需求也日益增加。档案的开发与利用工作可以创造更多的就业机会,吸引更多人参与到文化产业和相关领域中来。重点档案的开发与利用不仅有助于文化的传承与发展,还能够推动相关产业的繁荣,为社会经济的全面发展注入新的活力和动力。工作者应充分认识到这一重要性,加大投入和支持力度,推动重点档案的开发与利用工作取得更加显著的成效。持续开发重点档案还可以优化资源配置和提高效率。档案的数字化还可以减少纸质档案的使用和保存成本,实现资源的优化配置和可持续发展。

第四,提升公众历史文化素养。重点档案的开发与利用在提升公众历史文化素养方面发挥着不可替代的作用。通过生动、直观的档案展示和传播,公众可以穿越时空,近距离地感受历史的脉搏,深入了解历史事件

和人物，增强历史意识，培养对历史的敬畏之心。这种历史文化素养的提升，不仅丰富公众的精神世界，还有助于增强民族自豪感和文化自信。当公众对自己的历史有更深入的认识和理解，他们就能更好地传承和弘扬优秀的传统文化，为社会的和谐稳定与文明发展贡献自己的力量。重点档案的开发与利用工作应更加注重公众教育，通过多样化的展示方式和传播渠道，让更多的人受益，共同推动社会的全面发展。

2 重点档案的开发原则

第一，依法依规。开发重点档案的过程中，法律合规性是至关重要的。工作者必须严格遵守国家关于档案管理和利用的法律法规，确保每一项操作都在法律框架内进行，这是保护档案资源、维护公共利益和社会秩序的基本要求。对于那些涉及个人隐私、国家安全或商业秘密的敏感档案，工作者必须秉持高度的责任感和谨慎态度。在未经相关权利人合法授权的情况下，工作者绝不能擅自开发和利用这些档案，以免侵犯他人权益或泄露敏感信息。加强档案的安全管理也很重要。

第二，尊重历史。开发重点档案的过程中，尊重历史事实是工作者不可动摇的原则。工作者必须确保档案的原始性和真实性得到最大程度的保留，不得随意篡改或歪曲档案内容，以免误导公众或损害档案的历史价值。对于任何对档案的修改、复制或摘录行为，工作者都必须严格遵守相关规定，明确注明来源和修改情况，确保档案信息的准确性和可追溯性。工作者还应深入挖掘档案的历史价值，通过细致入微的解读和分析，揭示档案背后隐藏的历史背景和社会意义，为公众提供一个更加全面、深入的历史视角。

第三，突出特色。开发档案资源时，工作者应紧密结合地区和行业特点，打造具有鲜明特色的档案产品。针对不同地区的历史文化和社会变迁，工作者可以开发反映当地特色的档案资源，让公众更加深入地了解自己所在地区的历史和文化底蕴。针对不同行业特点和需求，工作者也可以开发具有行业特色的档案资源，为行业研究和发展提供有力支持。这些档案资源不仅可以帮助行业内人士更好地了解行业历史和发展趋势，还可以为行业创新和发展提供有益借鉴和启示。展示档案资源时，工作者还应采用多种形式和手段，如展览、出版物、数字化产品等，以满足不同受众需求。通过这些丰富多彩的展示方式，工作者可以让更多人有机会接触到档案资源，感受其独特的魅力和价值。

第四，便捷利用。档案的数字化建设方面，工作者应持续加大投入，将更多的纸质档案转化为数字档案。这不仅可以大大提高档案的检索效率和利用便捷性，还可以有效保护纸质档案的原貌，延长其保存时间。工作者还应建立更加完善的档案网络服务平台，实现档案的在线查询、下载和共享。用户就可以随时随地通过互联网获取所需的档案资源，极大地提高档案资源的可利用性。工作者还应不断优化档案服务流程，提供更加用户友好的界面和工具。通过这些改进，工作者可以降低用户获取和利用档案的门槛，使更多人能够便捷地享受到档案资源带来的便利和价值。

3 重点档案的开发策略

第一，资源整合。推动档案资源的共享与整合方面，工作者需采取更加积极有效的措施。打破地域和行业壁垒，是实现这一目标的关键。不同地区、不同行业的档案管理部门应加强沟通与协作，共同推动档案资源的互联互通。通过建立档案资源共享平台，工作者可以实现档案资源的集中管理和高效利用，避免资源的重复建设和浪费。收集档案资源方面，工作者应拓宽渠道，采取多种途径进行收集。购买、交换、寄存等方式都是有效的手段。工作者还应注重档案的多样性和全面性，确保档案资源的丰富性和完整性。工作者应重点关注民生档案，如教育、医疗、社保等领域的档案。这些档案与公众的生活密切相关，对于满足公众需求、维护社会稳定具有重要意义。为确保档案资源的统一管理和高效利用，工作者还应明确档案管理职责，加强档案管理部门的协调与合作。建立健全档案资源管理体制，制定完善的档案管理制度和流程，确保档案资源的规范化、标准化管理。工作者还应加强档案管理人员的培训和教育，提高他们的专业素养和管理能力，为档案资源的有效利用提供有力保障。例如，庆祝建军节、抗战胜利日等关键历史时刻，研究所通过展出相关档案材料，明确历史事实，高扬爱国主义旗帜。单位主动与信息化、电子政务等领域部门携手合作，实现资源的高效整合与共享，共同推行档案信息资源的深度开发与利用。

第二，数字化建设。档案数字化进程中，现代数字技术的应用发挥着至关重要的作用。利用光学字符识别技术，工作者可以将纸质档案中的文字信息快速、准确地转化为数字化文本，这不仅大大提高了档案信息的可检索性，还方便用户在不同平台上的信息获取。图像处理技术也被广泛应用于档案的数字化过程中，能够高效

地处理档案中的图像信息，使其更加清晰、易于阅读。为更有效地管理这些数字化的档案资源，工作者需要建立完善的档案数据库。这个数据库能够实现对档案资源的集中存储和统一管理，方便用户实行跨地区、跨行业的档案资源共享。工作者还应该建立档案信息平台，提供在线检索服务，让用户能够快速地找到他们所需的档案。档案的基础工作中，分类、编目和索引等环节同样不可忽视。这些工作能够大大提高档案资源的可查询性和可利用性，使用户能够更高效地获取所需信息。为确保档案信息的完整性和安全性，工作者需要采取一系列的安全措施，如加密、备份和防火墙等。这些措施能够有效地防止数据的丢失和损坏，保障档案信息的长期保存和有效利用。工作者还需要定期对档案数据库维护与更新。这不仅包括对现有数据的维护和管理，还包括对新收集的档案信息的录入和整合。

第三，编研出版。对重点档案开展深入的研究和分析，是挖掘其潜在历史价值和文化内涵的重要手段。这些档案往往承载着丰富的历史信息和深厚的文化底蕴，通过细致的解读和深入的分析，工作者可以揭示出其中隐藏的历史真相和文化精髓。为将研究成果转化为更具影响力的档案成果，工作者需要积极开展档案编研工作。这包括将档案信息时间实行整理、分类、汇编，以及撰写研究报告、专著等。这些系列化的档案成果不仅能够为学术研究提供丰富的史料支持，还能够为公众了解历史、传承文化提供宝贵的资源。工作者将编研成果出版，是扩大档案资源影响力和传播范围的有效途径。通过与专业的出版社合作，工作者可以将档案成果以更加精美的形式呈现给广大读者，让更多的人有机会接触到这些珍贵的历史文化遗产。工作者还需要与学术机构、研究机构等建立紧密的合作关系，共同推动档案资源的学术交流和利用。通过举办学术研讨会、讲座等活动，工作者可以搭建起一个学术交流的平台，促使不同领域、不同学科之间的交叉融合，为档案资源的深入研究和利用创造更加广阔的空间。

第四，宣传推广。在提升公众对档案的认识和重视程度方面，工作者充分利用现代媒体的力量，如网络和电视等，积极宣传档案的重要性和价值。通过制作专题报道、纪录片和公益广告等形式，工作者将档案背后的历史故事和文化内涵生动地呈现给公众，激发他们的好奇心和探索欲。工作者还开展了一系列的档案宣传教育活动。这些活动旨在通过互动体验、知识竞赛和主题展览等方式，让公众更加直观地感受到档案的魅力和价值。

通过这些活动，工作者希望能够培养公众对档案的尊重和热爱，让他们成为档案文化的传承者和守护者。为吸引更多的社会关注，工作者还定期举办档案展览和讲座等活动。这些活动不仅展示档案资源的历史魅力和文化价值，还为公众提供一个了解历史、学习文化的平台。通过这些活动，工作者成功地提升档案的知名度和影响力，让更多的人开始关注和关心档案事业。工作者还根据用户的需求，提供多种服务方式，如档案借阅、档案证明和档案咨询等。这些服务不仅满足公众对档案信息的查询需求，还为他们提供便捷、高效的档案利用途径。工作者还利用统计分析工具对服务流程和质量实行优化，以确保能够满足不同层次、不同领域的需求，为公众提供更加优质的服务体验。例如，研究所实施社会教育项目，依托档案资源开展爱国主义教育。值“国际档案日”之际，安排青少年学生探访教育基地，旨在强化青少年的历史认知与国家归属感。

4 结语

综上所述，重点档案作为联结历史与现实的纽带，其持续发掘对社会经济发展产生着长远效应。经由细致探寻这些档案蕴藏的历史资讯与睿智经验，工作者既能够为当前决策提供历史参照，亦能启迪创新思考，加速社会前行。此外，强化重点档案的开发利用，既是对历史文化资源的有力守护，也是推动经济社会全面发展的关键手段。

参考文献

- [1] 戴玲, 丁红发. 数字经济环境下数字档案资源共享机制研究[J]. 办公室业务, 2024(24): 60-62.
- [2] 谭英. 数字经济背景下企业档案精细化管理路径分析[J]. 兰台内外, 2024(36): 28-30.
- [3] 王婉萍, 郑志敏, 王茂焕. 民营经济档案监管原则、理念与方法[J]. 档案学研究, 2024(06): 69-74.
- [4] 傅蕾. 数字经济背景下的档案信息化转型路径研究[J]. 兰台内外, 2024(31): 7-9.
- [5] 荆欣, 郭硕楠. 档案治理体系建设与经济社会协调发展实证研究[J]. 中国档案, 2024(09): 18-19.

作者简介：刘志春（1971.04—），性别：女，民族：汉，籍贯：吉林省榆树市，学历：大学本科，职称：副高级，研究方向：档案学在经济社会发展中的重要作用。